

习近平同塔吉克斯坦总统拉赫蒙会谈

新华社杜尚别6月15日电(记者 陈贲 魏建华 吕传忠)国家主席习近平15日在杜尚别同塔吉克斯坦总统拉赫蒙会谈。两国元首高度评价中塔关系和各领域合作成果,共同规划双边关系发展新蓝图,一致同意深化真诚互信、合作共赢的全面战略伙伴关系,致力于发展全天候友谊,推动构建人类命运共同体,实现共同发展繁荣。

习近平首先祝贺塔吉克斯坦成功举办亚信第五次峰会,指出峰会达成的重要共识和成果,向世界发出了积极信息,注入了正能量。中方高度评价塔吉克斯坦担任主席国以来为推进亚信进程所做大量工作,愿继续给予塔方大力支持,不断提升亚信整体合作水平。

习近平指出,建交27年来,中塔关系始终保持快速发展良好势头。中塔已成为山水相连的好邻居、真诚互信的好朋友、合作共赢的好伙伴、彼此扶持的好兄弟,两国关系处在历史最好时期。“亲望亲好,邻望邻好。”中方乐见一个稳定、发展、繁荣的塔吉克斯坦,坚定支持塔吉克斯坦走符合本国国情的发展道路,坚定支持塔吉克斯坦政府为维护国家主权、安全所作努力。中方愿同塔方加

强两国关系顶层设计,提升各领域合作水平,共同打造中塔发展共同体和安全共同体。

习近平强调,中塔双方要继续在涉及各自核心利益问题上相互坚定支持。塔吉克斯坦始终积极支持和参与共建“一带一路”,中塔在“一带一路”框架内合作已取得丰硕成果。双方要深入推进共建“一带一路”倡议同塔吉克斯坦国家发展战略对接,深挖合作潜力,提升合作质量,全面深化设施联通、能源、农业、工业等领域合作。中方愿帮助塔吉克斯坦提升农业现代化水平,支持并愿积极参与塔方建设自由经济区。中方愿同塔方密切文化、教育、旅游等领域交流,让中塔友谊深植人心,让世代友好薪火相传。双方要深化在打击“三股势力”和跨国组织犯罪、禁毒、网络安全等领域合作,维护两国安全和本地区和平稳定。

拉赫蒙表示,热烈欢迎习近平主席再次访问塔吉克斯坦,感谢中方为亚信第五次峰会成功举办作出重要贡献,祝贺中华人民共和国成立70周年,祝愿友好的中国永远国泰民安。塔方把深化同中国全面战略伙伴关

系作为外交优先方向之一,感谢中方长期以来的支持和帮助,愿在“一带一路”框架内加强双方能源、石化、水电、基础设施建设等领域重点项目合作,助推塔吉克斯坦实现工业化目标。双方要密切青年、教育、文化等人文交流。塔方致力于同中方一道打击“三股势力”和跨国犯罪,加强执法安全合作,密切在上海合作组织、亚信等多边事务中协调。

会谈后,两国元首共同出席中方援塔议会大楼、政府办公大楼项目模型揭幕仪式。习近平和拉赫蒙一起参观项目宣传展板,听取有关设计方案、合作情况的介绍,随后前往主席台,一起揭开覆盖在模型上的红绸缎,为模型揭幕。

随后,两国元首签署《中华人民共和国和塔吉克斯坦共和国关于进一步深化全面战略伙伴关系的联合声明》,并见证多项双边合作文件的交换。

两国元首还共同会见了记者。会谈前,拉赫蒙在总统府前广场为习近平举行了盛大欢迎仪式。丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加上述活动。

习近平出席仪式

接受塔吉克斯坦总统拉赫蒙授予“王冠勋章”

新华社杜尚别6月15日电(记者 郝方甲 路璐)国家主席习近平15日在杜尚别出席仪式,接受塔吉克斯坦总统拉赫蒙授予“王冠勋章”。

授勋仪式在总统府举行。塔方司仪宣读授勋总统令后,拉赫蒙为习近平佩戴塔吉克斯坦国家最高勋章“王冠勋章”。两国元首亲切握手,合影留念。



湖南湘西举行农耕民俗文化节

6月16日,湖南省湘西土家族苗族自治州第四届农耕民俗文化节在花垣县十八洞村举行,来自州内的各族群众举行了插秧比拼、稻田抓鱼比赛等活动,吸引不少游客前来观赏。图为人们在花垣县十八洞村田间打水仗。新华社发(龙恩泽 摄)

凝聚互信协作共识 携手开创亚洲新局面

——国际社会积极评价习近平主席在亚信第五次峰会上的重要讲话

据新华社北京6月16日电 亚洲相互协作与信任措施会议第五次峰会15日在塔吉克斯坦首都杜尚别举行,国家主席习近平出席峰会并发表重要讲话。多国人士普遍认为,习近平主席的讲话阐述了中国在推进亚洲持久和平与共同繁荣方面的主张,同时也为亚洲各国加深理解、增进互信、深化合作、实现共赢、开创亚洲安全和发展新局面指明了方向。

互敬互信 共创亚洲新局面

卡塔尔通讯社调研部主任哈立德·比纳勒认为,互敬互信关系到国家间交往、区域安全和经济发展。习近平主席在讲话中阐述的主张,有助于增进国家间互信与合作,减少地区争端,维护地区和平。

伊朗德黑兰大学国际关系学教授夫奥艾德·伊扎迪十分认同讲话中提到的“共同推动贸易和投资自由化便利化”“树立平等、互鉴、对话、包容的文明观”等内容。他认为,中方的主张有利于开创亚洲安全和发展新局面。

巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)中央委员会成员、对华关系专员阿巴斯·扎基说,巴方坚决支持习近平主席提出的建设互敬互信、安全稳定、发展繁荣、开放包容、合作创新的亚洲。包括巴以矛盾在内的诸多亚洲问题经年难现转机,根本原因在于缺乏互

信。巴方相信在中国的积极推动下,亚洲未来将充满希望。

越南社会科学院中国研究所前所长杜进森表示,习近平主席的讲话就如何在新形势下构建亚洲命运共同体做出规划,这些目标不仅符合亚洲本身特点,也符合地区国家自身利益,赢得各方积极回应。

合作共赢 推动地区安全繁荣

乌兹别克斯坦塔什干国立东方学院政治学系副教授安里·沙拉波夫说,近年来,随着地区局势变化,加快发展成为各国共识。中方提出的“一带一路”倡议能够加强地区互联互通,构建人类命运共同体的理念会给世界带来和平与繁荣。

俄罗斯科学院远东研究所研究员瓦西里·卡申说,习近平主席在讲话中阐述了中国愿同各国分享发展机遇,为各方进入中国市场创造更多便利条件,“这些政策主张极具吸引力”。

伊拉克政治分析人士纳齐姆·朱布里认为,习近平主席提出谋求共同、综合、合作、可持续安全非常重要。亚洲安全是亚洲自身责任,拒绝一切外部干涉,地区国家的真诚合作可为整个亚洲的共同安全开辟新的前景,进而推动各国创造经济繁荣和美好生活。

阿富汗《革新报》总编辑达德·穆罕默

德·阿纳比表示,习近平主席强调的践行共同、综合、合作、可持续的新安全观,有助于消除亚洲各国间误解,促进地区国家携手打击恐怖主义,确保亚洲的稳定和发展。

和平发展 彰显大国责任担当

阿塞拜疆国家科学院东方研究所亚太研究部主任拉菲克·阿巴索夫认为,习近平主席的讲话集中阐述了中国在推进亚洲和平与发展方面的立场,为亚洲各国增信释疑、谋求共赢指明了方向。

巴基斯坦中巴经济走廊能力建设中心副主任亚西尔·马苏德说,中方提出的促进开放、支持多边主义和合作共赢的主张有助于各国达成一致,避免孤立主义、保护主义,推动发展中国家的和平与发展。

以色列以华传媒中心主任裴则男注意到讲话中的一些表态,如中国会坚定走和平发展道路、同各国分享发展机遇、践行多边主义等。他认为,在国际局势日趋紧张和全球贸易秩序受到威胁的时候,中国对捍卫当今国际体系表明立场意义重大。

韩国庆熙大学国际政治学教授朱宰佑指出,中国走和平发展道路对地区和世界发展繁荣做出积极贡献。期待中国继续发挥作用,鼓励各方参与到携手构建亚洲安全稳定、促进亚洲合作发展的过程中,让亚信为地区和平发展做出更大贡献。

壮丽70年 奋斗新时代

建校70年以来,位于“戈壁明珠”新疆石河子市的石河子大学秉承“以兵团精神育人,为屯垦戍边服务”办学特色,向社会累计输送16.8万名优秀毕业生,为屯垦戍边和繁荣新疆事业做出巨大贡献。

70岁,对于石河子大学而言,正散发着青春澎湃的朝气。70年来,石河子大学师生筚路蓝缕,弦歌不辍,扎根边疆,倾情服务社会。

小城大学 大漠戈壁建校园

“戈壁中,绿洲上,壮志酬我青春飞扬;这里荒原被唤醒,这里文明放光芒。”奋斗的故事被写进《石河子大学校歌》,老一辈的豪情唱响在清晨的校园。

1949年9月25日,解放军进驻新疆途中,部队和地方都缺少医务人员,急需一所学校提高当地医疗水平。在此背景下,王震将军等老一辈革命家筹办中国人民解放军第一兵团卫生学校,后来随着部队开荒屯垦,学校发展成为石河子医学院。

今天的国家“211”工程重点建设高校石河子大学,1996年由新疆生产建设兵团管理的四所高校——石河子农学院、石河子医学院、新疆兵团经济专科学校、新疆兵团师范专科学校合并组建而成。

在石河子大学校史馆里,一张张历史照片,一幅幅校园图景清晰讲述着这所大学的沧桑与荣光、变迁与发展。一张发黄的黑白照片,记录了学校初建时的艰苦维艰。

那时,屯垦新城石河子生活艰苦,甚至温饱都是问题,王震将军号召师生在校园种粮食,“发挥我党我军艰苦奋斗的光荣传统,教学和生产紧密结合”。靠着坚韧不拔的“兵团精神”,这所年轻校园里的师生同屯垦人一样,打地基、挖管沟、做教具,边上课边建校。从1959年到1965年,师生建校劳动天数总计4.7万天。

70年来,经过几代人不懈奋斗,这所从戈壁上拔地而起的学校,已从普通边疆大学发展成拥有经济、教育、管理、艺术等多学科综合性大学,为“科教兴边”提供智库保障和人才支撑。

援疆支边 前赴后继兴教育

“别父母,离故园,明月伴我赴边疆。”如石河子大学校歌所唱,1960年以来,一代代援疆教师跨越千山万水,来到天山脚下,扎根边疆,从顶层设计到精细分工,从人才培养到学科建设,从教学到科研对口援助,为石河子大学的发展贡献着力量。

5年前,江南大学副教授陶谦从无锡来到石河子,听课、召开教研会、搭建师生对外沟通桥梁……一系列教学改革举措立竿见影,没几年食品学院相关专业迅速成为“王牌专业”。

从一人援疆到全家援疆,他不断延长援疆年限,连妻子儿女也来到石河子就业,新疆成为他们的第二故乡。作为恢复高考后的第一届大学生,陶谦如他的名字一般谦虚谨慎,有强烈的责任担当。“我是革命的一块砖,祖国需要我去哪,我就去哪。”陶谦说。

2007年,薄晓玲放弃南开大学任教机会,随丈夫来到石河子大学。同他们有一样选择的还有12名高学历人才。他们觉得这里环境优美,科研氛围浓厚,更重要的是有广阔的人生平台。

踏上前辈曾走过的路,今年9月,新一批援疆教师又将来到石河子大学。

石河子大学党委书记夏文斌说,资源欠缺、人才引进难、科研能力弱一直是制约西部高校发展瓶颈,教育援疆是缩短中西部教育发展差距的最好载体。

科技支农 服务社会富边疆

1960年,26岁的王荣栋从江南大学农学专业毕业,奔向天山北麓的石河子,随同成千上万热血的农垦科技人一起,汇入天山南北数百万拓荒铁流中。

“全国都很困难,解决吃饭问题是首要任务,怎么让农作物高产我们就研究什么。”王荣栋说。初到石河子,他来不及欣赏天山脚下的美丽风光,卷起裤腿钻进满是蚊虫的田地,开始了几十年的小麦育种研究。如今,享受国务院特殊津贴的王荣栋,已是业界知名的麦类育种专家。

与农民和泥土朝夕相处,让王荣栋成了地地道道的农民。他深入麦田指导农业生产,科研成果让多个地区的小麦丰收,被农户称为“农场教授”。

葡萄试育苗、玉米淀粉黏合剂、棉花地膜栽培推广、中国美利奴羊……近几年,石河子大学取得多项科技突破,几乎全部应用在农业生产上。

让科技下沉、让农民受益是无数科研工作者的初心。石河子大学培养了一批批“下得去、留得住、干得好”的人才,近10年来,每年毕业生留疆率达64%,其中内地生源留疆率近60%,扎根南疆基层的毕业生超过50%……他们正成为实现新疆稳定和经济发展的力量。(新华社乌鲁木齐6月16日电)

扎根田野 服务边疆

石河子大学七十年“科教兴边”纪实
新华社记者 高吟 潘莹